

Об итогах работы за 1 полугодие 2022 года

КГБУК «Таймырский краеведческий музей»
наименование краевого государственного музея

Научно-просветительная работа

человек

Число посещений, всего	11292
Число посещений выставок вне музея	7330
Численность участников массовых мероприятий	-
Численность участников образовательных программ	2828
ИТОГО	21450

Число экскурсий, единиц	345
Число экскурсионных посещений, человек	4332
Число массовых мероприятий, единиц	-
Число образовательных мероприятий, единиц	101
Число музейных образовательных программ, единиц	12

Характеристика фондов

Плановые показатели, связанные с формированием, учётом, изучением, обеспечением физического сохранения и безопасности музейных предметов, музейных коллекций выполнены в полном объеме.

Основной музейный фонд за 1 полугодие 2022 года пополнился на **424** ед., на 01.07.2022 основной фонд составляет **39220** ед. хранения, общий фонд музейного собрания составляет **92122** ед. хранения.

В числе поступивших музейных предметов - сценические костюмы Заслуженного работника культуры РФ Владимира Эйновича Сигуная, изготовленные по его эскизам; комплекты ветеринарных инструментов, использовавшихся в 80-е годы 20 века ветеринарной службой Таймыра; мемориальные комплексы художников Бориса Николаевича Молчанова и Александра Алексеевича Слесарева; предметы, характеризующие быт жителей Дудинки в середине XX века; фотографии, отражающие научную и экспедиционную деятельность Таймырского краеведческого музея.

В отчетном периоде экспонировалось **5120** музейных предметов основного фонда, что составило **13,05 %** от числа предметов основного фонда. Зарегистрировано в Государственном каталоге РФ **29364** ед. (на 01.07.2022)

Проведены профилактические работы (выморозка и проветривание) в отношении **385** музейных предметов.

Экспозиционная деятельность

В музее работали **24** выставки, из них вне музея – **12**.

Главными событиями в экспозиционно-выставочной деятельности стали выставки в музее, приуроченные к юбилейным датам, в их числе:

Выставки из собственных фондов:

- «Театральные подмостки в музейных историях», выставка в рамках реализации одноименного проекта;
- «Покорители недр», к 55-летию со дня создания Нижне-Енисейской нефтегазоразведочной экспедиции;

- «Врачи арктического тыла», посвященная работе медиков на Таймыре в военное время;
- «День пионерии. Будь всегда готов!», к 100 - летию Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина;
- «К подвигу готовы...», к 25-летию образования на Таймыре Управления ГОЧС;
- «Пионеры северных воздушных трасс», к 90-летию первого полета в Хатангу»;
- «Дудинка - моя родина, моя семья, моя судьба», к 355-летию города.

Выставки в музее из привлеченных фондов:

- «Фотокорреспондент Победы», «Стрелковое оружие», выставки из фондов ГБУ «Донецкий республиканский краеведческий музей, г. Донецк, в рамках проекта «Территория Победы».

Вне музея:

- «Через упорство к победе», выставка к турниру им. В.К. Крауса, первого мастера спорта на Таймыре;
- «Вывод советских войск из Афганистана, как это было...», в рамках Дня защитника Отечества в образовательных учреждениях города;
- «Разведчики высоких широт», приуроченная ко Дню Полярника;
- «Россия. Арктика. Таймыр», ко Дню России.

Сотрудничество с ведущими федеральными музеями

В рамках реализации проекта «Профессионализм, креативность – результат!», поддержанного программой «Основной ресурс» специализированного фонда управления целевыми капиталами приоритетных социальных направлений «Наш Норильск», организована рабочая поездка в города Москву и Санкт – Петербург с целью межмузейного сотрудничества. Директор Таймырского краеведческого музея О. П. Корнеева и заместитель директора Л. А. Ландина инициировали деловую встречу с руководством ФГБУК «Российский этнографический музей». Визит в ведущий этнографический музей нашей страны совпал с началом работы секции арктических музеев, созданной 23 сентября 2021 года по решению Президиума Союза музеев России. Директор РЭМа Ю.А. Купина, возглавляющая секцию, выступила с предложением выбрать местом проведения экспертной сессии Секции арктических музеев РФ - Таймырский краеведческий музей. Заседание состоится в октябре 2022 года в рамках праздничных мероприятий, посвященных 85-летию Таймырского краеведческого музея.

Продолжается сотрудничество Таймырского краеведческого музея с Московской государственной художественно-промышленной академией имени С.Г. Строганова, которую сотрудники ТКМ посвятили в рамках командировки. Заведующий кафедрой истории искусства гуманитарных наук профессор Гаврилин К.Н. стал партнером нового проекта музея «Профессионализм, креативность – результат!».

Продолжается сотрудничество с ФГБУК «Центральный музей Великой Отечественной Войны 1941-1945гг.» (Музей Победы) в рамках межмузейного проекта «Территория Победы». В отчетном периоде в Таймырском музее в рамках проекта прошли культурно – образовательные мероприятия, выставки.

Продолжается подготовка к выставочному проекту «Тыва - колыбель скифской культуры» из фондов сотрудничества Национального музея имени Алдан-Маадыр Республики Тыва.

Проведение мероприятий

В связи с продолжающимся запретом на проведение массовых мероприятий Таймырским музеем проводятся культурно – образовательные мероприятия, в их числе:

- этнографический праздник «Встреча солнца «Хэйро», посвящённый окончанию полярной ночи;
- экологическая акция «Сохраним холод в Арктике»;
- литературная гостиная «Мгновения жизни», к 90-летию поэта Роберта Рождественского;
- литературная гостиная «Читаем, слушаем сказки А.С. Пушкина на долганском языке» к дате День родного языка, в рамках Года культурного наследия народов России;
- квест «В мире фантастики»;
- торжественная церемония посвящения учащихся школ в ряды ВВПОД «Юнармия»;
- «Авамские новеллы», мероприятие, в рамках Года культурного наследия народов России;
- интеллектуальная краеведческая игра Музейный квиз - 2022, к 200-летию Енисейской губернии;
- творческий вечер с фотохудожником А. Химушиным.

В рамках грантового проекта «Таймырский музей. Полное погружение» состоялись иммерсивные мероприятия: спектакли «Музей - знакомый незнакомец», экскурсии по музею «Беседы с прошлым», вечерние экскурсии «По улицам Дудинки».

Участие в международных, всероссийских,

межрегиональных, краевых, районных программах и акциях

Таймырский краеведческий музей принимает активное участие в программах и акциях различных уровней, в их числе:

- международная акция Русского географического общества «Ночь географии». В рамках акции состоялся «РГО-марафон «Вдоль Енисея», проведена интеллектуальная игра- квиз «Енисей. От истока к устью»;
- общероссийская акция «Культурные выходные». Проведены цикл мастер-классов, показ художественных фильмов в музейном кинотеатре «Сияние»;
- общероссийская акция «Крымская весна». Показ художественного фильма в музейном кинотеатре «Сияние»;
- общероссийский проект «Пушкинская карта». В отчетном периоде в рамках проекта музей посетили 105 человек;
- в рамках Арктического международного кинофестиваля «Золотой ворон» состоялся цикл кинопоказов;
- конференция «KIT-2022», г. Норильск, подготовлен доклад по теме «Памятники мыса Челюскин»;
- в рамках фестиваля «Путешествие по России» прошел показ документального фильма «Обь».

Мероприятия патриотической направленности

Значительная часть мероприятий, проведенных в I полугодии 2022 года ориентирована на патриотическое воспитание.

Мероприятия проходят в рамках культурно – образовательных программ «Их выбрало время», «По страницам истории», в их числе традиционный тематический вечер «Афганское братство», приуроченный ко Дню воина интернационалиста. В мероприятии приняли участие ветераны афганской войны, представители администрации ТМР, учащиеся образовательных учреждений города Дудинки.

Традиционно 9 мая для жителей и гостей города музей проводит цикл патриотических мероприятий, в их числе: тематический вечер «Встречи в старой квартире. Таймыр – фронту», музейный квиз «Наследники Победы», презентации выставок и кинопоказы.

Реализация акций, проектов и программ, ориентированных на стимулирование семейного посещения музеев

В числе мероприятий, проведенных в I полугодии и ориентированных на стимулирование семейного посещения музея: культурная акция «В стране детства», семейный эко – квест «Мама, папа, я – музейная семья», выпускные вечера для дошкольников и учащихся младших классов.

Традиционно Таймырский музей провел культурную акцию «Музейная ночь в полярный день», приуроченную ко Всероссийской акции «Ночь в музее». Мероприятия акции ориентированы на посетителей всех возрастных категорий, в том числе – на семьи с детьми.

Продолжает работу музейный кинотеатр «Сияние», организованный совместно с КГБУК «Енисей кино». Сеансы в кинотеатре проходят бесплатно, по воскресеньям. В репертуаре кинотеатра ретроспектива отечественной классики, современных кинолент, а также документальные исторические фильмы, посвященные историческим событиям и ленты социальной направленности.

Методическая деятельность

Сотрудники музея оказывают консультативную помощь жителям города Дудинки и письменно – жителям из других регионов РФ, учащимся образовательных учреждений по вопросам истории Таймыра, природы Арктики и культуры арктических этносов. Всего подготовлено 11 справок.

Сотрудники музея в качестве членов жюри приняли участие в Муниципальном конкурсе исследовательских краеведческих работ «Есть Таймыр единственный»; смотре-конкурсе школьных музеев «Наследие».

Участие в качестве эксперта в программе по разработке методического пособия на языках народов Таймыра в рамках программы «Мир Новых возможностей» ПАО «ГМК «Норильский никель».

Реализация мероприятий по развитию туризма, в том числе детского

В отчетном периоде Таймырский музей вел переговоры о посещении музея туристическими группами, организованными компаниями «Водоход» и «Полония», которое планируется в июне-сентябре 2022 года. Первые 10 групп туристов посетили Таймырский краеведческий музей во второй половине июня. Всего обслужено 211 человек.

Для туристов разрабатываются новые культурно-образовательные программы, мастер-классы. Сотрудник музея в качестве исторического консультанта принял

участие в комплексной экспедиции в городское поселение Диксон, организованной АНО «Агентство развития Норильска» в целях развития арктического туристического кластера.

После продолжительного перерыва вновь проведен онлайн фестиваль «Танцующий лед», ориентированный на развитие внутреннего туризма. В рамках фестиваля для жителей и гостей города проведены концертная и игровая программы, мастер-классы, викторины, дегустация блюд национальной кухни.

Мероприятия для инвалидов и других лиц с ограниченными возможностями здоровья

КГБУК «Таймырский краеведческий музей» продолжает сотрудничество с КГБОУ «Дудинская школа-интернат». Для воспитанников школы, имеющих ограниченные возможности здоровья, проводятся квесты, экскурсии. В рамках проекта «Активное долголетие» музей продолжает сотрудничество с Краевым государственным бюджетным учреждением социального обслуживания «Комплексный центр социального обслуживания населения «Таймырский». Для участников проекта проводятся экскурсии, кинопоказы, тематические мероприятия.

Привлечение дополнительных средств (субсидий, грантов) из бюджетов разных уровней и внебюджетных средств

Пожертвование денежных средств по договору № 88-1098/22 от 03.03.2022 от ПАО «ГМК «Норильский никель» на реализацию проекта «Таймырский музей. Полное погружение» в размере 1 047 007,00 рублей.

Пожертвование денежных средств по договору № 88-2756/22 от 31.05.2022 от ПАО «ГМК «Норильский никель» на проведение 85-летия Таймырского музея и организацию выставки, посвященной юбилею Дудинского морского порта в размере 2 842 315,00 рублей.

Освещение деятельности музея в средствах массовой информации

Для размещения информации активно используются собственные Интернет – ресурсы и ресурсы партнеров, в их числе: официальный сайт Администрации Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района, официальный сайт города Дудинки, портал Красноярского отделения РГО, портал «Таймырский Телеграмм», портал «Город Онлайн», ГТРК Красноярск и «Медиакомпания «Северный город».

В связи с закрытием используемых ранее интернет-площадок, музей начал использовать другие ресурсы, в том числе Telegram-канал. Ежедневно в социальных сетях выходят публикации различной тематики: информация о предметах из музейного собрания, о событиях и людях Таймыра, видео-экскурсии по экспозиции, афиши, пресс-релизы и пост-релизы.

В СМИ опубликована 19 тематических статей, 22 информационных сообщений, 6 видеосюжетов. На Интернет – площадках размещены 355 публикаций. Интернет площадки ТКМ посетили 102946 пользователей.

Другое

Началась подготовка к праздничным мероприятиям, посвященным 85-летию Таймырского краеведческого музея. Разработан план, утвержден состав оргкомитета, ведутся переговоры с приглашенными участниками.

Таймырский краеведческий музей вошёл в число победителей среди государственных и муниципальных музеев на создание мультимедиа-гидов с технологией дополненной реальности в рамках Национального проекта «Культура». Для реализации проекта будет использована цифровая платформа «Артефакт», которая предоставляет возможность музеям создавать мультимедиа-гиды с технологией дополненной реальности.

Три сотрудника прошли обучение в рамках национального проекта «Культура». Таймырский музей стал победителем краевого конкурса «Книга года – 2021» в номинации «Лучшая книга по этнографии» за книгу «Традиционная одежда коренных народов Таймыра. Каталог коллекции».

Заведующая билетной кассой Марина Валерьевна Басенко стала победителем муниципального конкурса профессионального мастерства «Призвание».

Благодарственные письма Министерства культуры Красноярского края получили два сотрудника. Четыре сотрудника музея награждены Почетными грамотами Главы Таймырского муниципального района.

Музеем получены благодарности от партнеров за сотрудничество, в их числе благодарности от ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет» за участие в исследовательском проекте «Арктический некрополь» и от Управления благотворительных программ ПАО «ГМК «Норильский никель» за участие в Форуме социальных технологий «Город – это мы!».

И. о. директора

Э.В. Стамбровская